

林後第二章 1~17

主題：保羅對質疑者回應

一、保羅為何以「寫信」代替「探訪」？

原來保羅在探訪哥林多時，有人誤解他，有人攻擊他，使他受傷、痛苦。保羅不願意在這叫他憂愁（5）的問題解決之前再去探訪哥林多，而受到另一次的傷害。因而保羅此時其實面對著兩難的局面，他要再去哥林多嗎？上次叫他憂愁的問題沒有解決，再去只會重複上一次的痛苦，這是他不欲見的；但不去呢？哥林多人又誤會他，他只好選擇一條中間路，寫一封信給他們。這封信的目的，從本章第三節來看，就是希望那個該悔改的人看了信以後悔改，教會該處理這事的人看了信出面處理，問題解決了，保羅再探訪哥林多時，大家都歡喜快樂。這是保羅改變行程而改以寫這封信的理由或目的。

二、保羅更改行程，除了為要「寬容」哥林多信徒外，在本章中還有何種用心？

保羅更改行程，除了為要「寬容」哥林多信徒外，其實是因疼愛哥林多信徒。這有二個證據：

第一、他流淚寫信給哥林多教會（4）：保羅改變行程，沒有按照原定計畫去哥林多，而寫了一封信給他們，這不是不愛他們，而是用心良苦。「格外」的疼愛你們，表明他對哥林多人的愛是極深極濃的。保羅格外愛他們的證據是：（一）寫此信時，「心裡難過痛苦」，直譯是「心中有很多的苦楚與焦慮」；「多多的流淚」，直譯是「有很多的眼淚」。深重的愛通常會帶來很多的苦楚、焦慮和眼淚；反過來說也是一樣，很多的苦楚、焦慮，和眼淚，正表明愛也是極深極濃的。（二）保羅流淚寫信給哥林多教會，表示令保羅心痛的哥林多信徒，在保羅看來，只是成長過程中不成熟的表現，保羅希望藉著眼淚引發哥林多信徒悔罪的眼淚，用心處理這令人憂愁的事件，好長大成人。保羅這含淚的期望，正是屬靈父親對不成熟兒女深厚的愛。

第二、他懸念哥林多教會對他書信的回應（12-13）：保羅流淚寫信託提多帶去哥林多以後，就掛念著哥林多教會的回應。這種懸念的心再度流露保羅對哥林多教會深厚的愛。在林後 7：5 告訴我們，保羅離開不愉快的哥林多之後，派提多回哥林多，希望提多能自哥林多返以弗所時在特羅亞與他會合（12-13），好帶來有關哥林多教會的近況，但未見提多前來，保羅因此心裡不安（13）。這種不安的程度，令他連主在特羅亞為他開了福音的門，卻急欲知道哥林多教會的情況，而「辭別那裡的人往馬其頓去了」（13），即儘管在特羅亞有傳福音的機會，也只有依依不捨辭別特羅亞那裡的人，往馬其頓去等候會見提多。這就顯出保羅何等掛念哥林多教會，何等厚愛哥林多教會。

保羅希望哥林多信徒明白他改變行程背後的苦心、用心和掛念，希望他們明白保羅的用心和苦心，繼而不再懷疑他的為人，他作使徒的資格，和他所傳的福音。

三、保羅對於使他憂愁的那人提出什麼樣的建議？

「叫人憂愁的」指犯過錯的人。這個問題人物，有兩種解釋：(1) 傳統解釋是指林前 5：1-5 那個犯淫亂罪的人。(2) 指再保羅第二次探訪哥林多時，當眾反對攻擊保羅，並質疑保羅所傳的福音，以致叫保羅及許多哥林多信徒憂傷。面對這「叫人憂愁的」人，保羅提出兩方面的建議：

第一、保羅信中提醒教會須對「使別人憂愁的」那人施予懲戒，好叫他悔改。「懲戒」當時可能是指從教會中革除。後來，此人知錯悔改，為此表示憂傷，所以保羅提議赦免他。

第二、保羅在信中提醒教會要安慰、赦免這受責罰而悔改的人，免得他過份傷心而絕望。赦免的基礎在於基督，基督怎麼赦免這個悔改的人，你們哥林多信徒怎麼接納這位蒙基督赦免的人，我保羅也同樣赦免和接納他。保羅在 10 節不只表明他與哥林多信徒一樣，都要順服基督；也表明他赦免人的目的，不是為了除去叫他尷尬的阻礙，而是為了教會，希望把教會建立成一個和諧的群體。

以上提醒我們，要學習凡事為別人著想，給人留情面，給人台階下，給人自新的機會。

四、不赦免悔改的人會導致什麼樣的結果？

保羅在此指出，教會若對悔改者不赦免，撒但則有機可乘，將藉著兩方面的詭計叫教會受害：(一)若不赦免悔改者，則悔改者將被憂愁吞噬而絕望

(7)。(二)若不赦免悔改者，則難免與另一派主張寬大的人分裂，造成教會進一步的不和。反之，若教會赦免受責罰而悔改的人，則(a)教會向犯罪者顯出愛心；(b)犯罪者不會因回頭碰壁而受撒但利用。這樣教會才會因和平而產生喜樂。

以上提醒我們，學習依靠主的愛饒恕人，不計仇，俾使自己充滿喜樂，也使對方得著釋放。

五、保羅如何成為凱旋的士兵？

面對因變更行程而被哥林多信徒質疑為「忽是忽非」的人，保羅承認自己是基督的奴隸，但基督的奴隸不等於受辱受刑的戰俘，而是與基督同享勝利的士兵。與基督分享凱旋榮耀的士兵，正是真使徒的證據。保羅在 14 說：「感謝神，常帥領我們在基督裡誇勝」。

「帥領…我們得勝」：保羅是以得勝的羅馬將軍率領大軍與俘虜凱旋進入羅馬城的背景來描述基督凱旋的情景。有關羅馬將軍凱旋隊伍中，由將軍領首；在隊伍中，士兵拿著香，撒播香氣；隊伍的最後，則是戰俘和戰利品。而路旁的兩側有群眾興奮地唱和，歡迎他們的英雄凱旋。

保羅藉用羅馬將軍凱旋歸國的背景，指出他就是分享基督凱旋榮耀的士

兵。而他之所以能分享基督凱旋的榮耀，那是因為他跟隨基督出征，而且得勝，意思是：奉基督的名，出去傳揚福音，使聽信福音的人從撒但權下歸向真神。既然如此，他必是誠實宣道的真使徒，絕非「忽是忽非」的人。

六、何謂「認識基督而有的香氣」？

「認識基督而有的香氣」的「認識基督」指在真理上明白耶穌是基督、是救主；在信心上接受耶穌是基督、是救主；在行為上，見證耶穌是基督、是救主。對基督有這樣的認識，自然就認識「香氣」，「香氣」在此指耶穌基督所成就的救恩。顯然作為一位跟隨基督凱旋的士兵，必須對耶穌基督所成就的救恩有完整的認識。

七、保羅如何散播基督的香氣？

「散播」意思是「使知道」，所以保羅顯揚基督的香氣，就是傳揚福音，使人知道基督所成就的救恩。

保羅如何顯揚基督的香氣呢？在 15~16 節，保羅借用羅馬將軍凱旋進首都的背景來描述他誠實傳揚神的真道。原來在凱旋隊伍中，有得勝的將軍和士兵，也有可憐的俘虜，隊伍中更有手持點燃香爐的祭司，邊走邊搖出馨香之氣。因此，不論得勝者或戰敗者，都聞到馨香之氣。但這馨香之氣，對凱旋者而言，是「活的香氣」(16b)，是喜樂、得勝、受賞的宣告；對戰敗者來說，卻是「死的香氣」(16a)，因為遊行結束，他們就要受刑。

保羅借用這樣的背景，來描述他誠實傳揚神的福音。「福音」在此被比喻作「香氣」，福音對信而接受的人而言，就如同「活的香氣」，叫他因信得生；但福音對拒絕的人而言，卻如同「死的香氣」，叫他因不信而滅亡。顯然保羅在此表明，他不只將福音「因信得生」的信息傳揚出去，他也將福音「不信將被定罪」(約 3:18)的信息傳揚出去。因此保羅在 17 為他自己被質疑是「忽是忽非」的人作了這樣的表白：「我們不像那許多人，為利混亂神的道（把上帝的信息當商品叫賣）；乃是由於誠實，由於神，在神面前憑著基督講道。」